

引进中国结编织项目，探索实施人才培育工程

东平县“巾帼巧手”编织致富梦

◆2017年2月，山东省水利厅7名第一书记到东平县老湖镇驻村帮扶。到任后，首先把“抓党建促脱贫”作为工作重点，结合库区移民土地少、留守妇女多的现实情况，成功引进中国结编织项目，探索实施“巾帼巧手”人才培育工程，一大批留守妇女找到致富门路，有效推动了当地贫困人口脱贫。

女通过做手工摆脱贫困。目前，中国结、手链、柳编等手工编织项目已经在全县如雨后春笋般发展起来。
中国结编织项目采取来料加工、销售订单的经营模式，对加工者按件计酬，从业门槛低，工作时间灵活，十分适合农村闲散妇女，为广大妇女找到了脱贫致富的新路径。据统计，目前编织中国结可实现月收入700元左右，编织手链和脚垫可实现月收入1000余元。

人才培育激发创业活力

在运作实施手工编织项目过程中，东平县始终将培育人才作为一项重要任务，老湖镇注册成立了东平县巾帼编织协会，在滨湖社区和凤凰园社区分别设立了巾帼巧手工作室兼手工编织培训基地，在部分行政村设立了编织点。据统计，目前东平县巾帼编织协会已发展到230余人，“巾帼人才”培育陆续被更多的留守妇女和贫困人口熟知，发展前景非常广阔。
实行“走出去学”和“沉下去讲”，开展形式多样的“巾帼巧手”培训，积极选派7名

巧手带头人赴济南合作企业培训学习编织技术，先后举办2期全县“精准扶贫·巾帼巧手”培训班，邀请济南合作企业负责人和编织专家前来授课，共培训500余人次。
探索“1+N”师傅带徒培训，依托集中编织点、巧手工作室等场所，多层次开展巾帼巧手培训，先后使1000多名贫困妇女掌握了“中国结”、手链等编织技术，培育编织巧手骨干200余名，形成了巾帼编织协会有带头人、乡镇有带头人、村村有能手的巾帼编织创业人才队伍。同时开展了全县“最美巧手”“培训师”和“质检员”等评选活动，切实提升业务技能。

拓展项目 打响品牌

在编织中国结的同时，东平县编织协会还联系泰安市一家大型塑料制品企业，引进手链和脚垫编织项目，这两种产品简便易学，经过短期培训即掌握了编织要领。截至目前，县巾帼编织协会已组织编织中国结12000套，编织手链8000余条，编织脚垫3000余张。在党的十九大召开前夕，协会会员还自主开发了“巾帼心向党·喜迎十九大”新产品，将传统审美元素、节日喜庆氛围与党建宣传功能融为一体，深受市场欢迎。除加工订单、厂家回收外，他们还积极探索加工成品进行实体店或网上销售。

手工编织项目不仅让当地妇女找到增收门路，还吸引了一部分老年人加入编织队伍。老湖镇前楼村的赵庆银、侯召娟夫妇，自从儿子成家后，老两口生活清闲，偶然机会听说邻村刘庄有人在做手工活，不耽误照顾家，还能挣点零花钱，老两口抱着试试看的态度来到编织协会，在老师手把手指导下，现在老两口一个月下来能挣千元左右，见人就说“以后也不用要孩子们的钱了，自己就能养活自己了”。

经过半年的探索和实践，东平县蹚出了一条以县巾帼编织协会为依托，以培育“巾帼巧手”人才为抓手的扶贫路子，培育出一批农村女性人才，巾帼编织协会已经成为响当当的创业品牌。目前，东平县银山镇、旧县乡等4个乡镇也成立了编织指导站，其他多个乡镇正在洽谈合作，县、乡、村三级手工编织服务网络初具雏形，将帮助更多妇女掌握手工编织技术，逐步带动全县手工编织产业的发展。

公租房配租资格复审 不合格将限期腾退

□记者 刘培俊
通讯员 刘丽 报道

本报泰安讯 记者11月1日从泰安市房管局了解到，自9月份开始的公租房配租资格复审工作将于11月15日截止，提醒复审家庭按期参加资格复审。9月11日，泰安市房管局发布《市区2017年度公租房配租资格复审公告》，审核时间为9月16日至11月15日，未按期参加资格复审及复审不合格的资格复审期限一个月腾退公租房。

此次复审范围为2017年12月31日前租赁合同到期的泰安市市区公租房保障家庭（包括承租前已入住廉租住房和公共租赁住房配租家庭）。复审受理时间为2017年9月16日至2017年11月15日。复审受理地点在公共租赁住房保障申请人户籍所在街道办事处（乡镇政府）。此次公共租赁住房保障资格复审申报材料作为市区公租房配租资格复审及公共租赁住房租金标准核定的依据。符合公共租赁住房保障资格的，签订租赁合同，租金按新核定的标准执行；不符合公共租赁住房保障资格的，不再签订租赁合同。未按期参加公共租赁住房资格复审及复审不合格的公共租赁住房配租家庭，限期一个月腾退退出公租房租赁住房，逾期不腾退的，逾期腾退期间的房租按照市住房保障管理部门委托的第三方中介机构评估的市场租金标准收取。

推进社区戒毒 深入开展

□记者 刘涛
通讯员 王晶 报道

本报泰安讯 今年以来，泰安市泰山区以基层基础建设攻坚为契机，以群众的力量为载体，做活基层社区网格细胞，从社区康复等具体工作入手，推进社区戒毒工作深入开展。

“泰山区的社区戒毒工作，目前正在实行的是网格化管理。仅泰山区的岱庙街道就被划分为248个网格，每个网格施行3+X的具体工作模式。”泰安市公安局泰山区分局禁毒大队相关负责人介绍说，所谓“3”是指1名社区民警、1名禁毒社工、1名社区干部（或社区医生、吸毒人员亲属等），“X”则是借助群众的力量来对戒毒工作进行帮扶。岱庙街道社区戒毒康复室主任梁培坤介绍，接受社区戒毒的人员，按要求每个月必须进行1次尿检，平时进行不定期抽检，每次检查都要求警察、社区干部、禁毒社工和当事人同时在场。

泰山区法院推行 离婚案财产申报制度

□记者 郑莉 报道

本报泰安讯 10月23日，记者从泰山区人民法院了解到，为进一步推进家事审判改革，促进离婚案件中夫妻财产的依法、全面、及时、合理分割，近日泰山区法院全面推行了离婚案件财产申报制度。

据了解，申报制度包括：在婚姻案件的立案阶段以及受理后的送达阶段，告知当事人申报权利义务；明确财产申报期限和内容，规定原告应当在起诉状时，被告应当在举证期限内申报家庭共同财产和个人财产；调查核实申报内容，当事人申报财产后，由法官助理组织双方到庭，对对方的《财产申报表》发表意见，记录在案。据悉，所申报财产的具体项目为：房屋、车辆、存款、家具、电器、住房公积金、养老保险金、有价证券、个人收入情况、双方或一方的债权债务等。如双方对同一财产意见不一致的，在庭审中不再重复调查；如有争议，但争议不大的，则由法官助理进行庭前调解，争取达成一致意见；如争议较大的，则记录在案由法官在庭审中重点调查。泰山区人民法院工作人员介绍说，财产申报制度的实行，有助于让双方在庭审前了解到对方对财产的态度，有无隐瞒等情形，同时也能让法官在庭审前明晰双方的争议财产，使庭审更有针对性，既维护了当事人的合法权益，减少了因财产分割引发的系列问题，同时也提高了庭审效率，节约了当事人的诉讼成本及法院的司法资源。

提高服务 优化贸易外汇管理

□记者 曹儒峰
通讯员 肖培连 报道

本报泰安讯 今年以来，国家外汇管理局泰安市中心支局继续推进简政放权和依法行政工作，进一步优化贸易外汇管理服务，坚持突出“负面清单”的管理理念，改进完善企业分类监管。

对A类涉外企业，允许其贸易外汇收入直接进入经常项目外汇账户或结汇使用，加速企业资金周转。同时，加强对B、C类企业的政策辅导，帮助企业建章立制，完善外汇业务内部管理，规范进出口业务操作，促进企业守法合规经营。2017年共发布货物贸易企业分类10家，其中B类2家，C类8家，仅占全市外贸企业的0.6%，有力地支持了地方外贸经济发展。



30年如一日 诠释勤劳敬业

□刘涛 赵峰
周彬 报道

宁阳引汶灌溉局茶棚引水站职工李玉焕，负责茶棚引水站看管和干渠巡视，30年如一日，用实际行动诠释勤劳敬业的美德。茶棚引水站地处偏远，在汶河支流梁汶河南岸。在引水站工作期间，有时她独自在荒凉漫坡里值夜班，忍受生活的孤寂和清苦，在平凡的岗位上默默奉献，为全县的引水工作提供了保障。图为李玉焕开启引水闸门。

确保完成脱贫攻坚任务，泰安市泰山区上高街道——

项目建设“盘活”资金 打造扶贫特色亮点

□本报记者 郑莉
本报通讯员 刘朋 房越

“我们准备先开始草莓采摘，现在已经建成了5个大棚，全部种植了草莓，今年冬天就能对外开放供游客采摘了。”10月20日，记者从泰山区上高街道西张庄村了解到，结合本村自然资源及区位优势，总投资约580万元建设了计划占地200亩的西张庄无公害蔬菜大棚采摘项目，成为该村进一步发展壮大村集体经济、拓宽村民尤其是贫困人口增收渠道、确保完成脱贫攻坚任务目标的重要抓手。

近年来，“田园采摘”体验式营销火了乡村旅游，有效促进了农村经济的快速发展。泰山区上高街道积极探索产业扶贫新模式，投资建设

特色采摘项目，为确保完成脱贫攻坚任务目标找准了路子。

“我们在魏家庄村投资的多肉植物大棚项目，已经分红4万元，分给了辖区内100户贫困户，多肉大棚项目已经做到当年投产当年收益。”上高街道相关负责人告诉记者。近年来，除了西张庄村的无公害蔬菜大棚采摘项目，魏家庄多肉植物大棚项目也顺利策划实施。项目建成投产后，将按照上级产业扶贫政策的有关要求，每年度将投资额的10%上交街道办事处，由扶贫办对全街道贫困户进行项目收益分红，确保街道扶贫资金来源实现可持续性补充。

上高街道精准扶贫工作涉及18个村，建档立卡贫困户共计559户1060人，其中，2016年实现脱贫330户600人，未脱贫229户460人。今年以来，上高街道在依托项目建设“盘活”扶

资金来源的基础上，严格落实上级各项扶贫政策，力争街道贫困户2017年实现全部脱贫。

扎实开展扶贫基础性工作。对2017年年底贫困户退出进行全面摸底调查；对市区发放的《全国扶贫开发信息系统建档立卡疑似问题清单》中的40余项疑似问题进行数据清洗；规范临时医疗救助的材料报送、救助金发放、村公示等相关程序；积极向区扶贫办上报各村帮扶责任表，统计有赡养能力贫困户、有劳动能力贫困户、义务教育辍学贫困户和贫困户住房情况。

重点攻坚扶贫项目建设实施。倒排工期，每周调度，督促西张庄村和魏家庄村加快手续办理和项目建设进度，确保项目建设如期完成；建立扶贫项目攻坚问题台账，对账销号，实施动态化管理；持续做好扶贫项目系统的日常信息录入及管理维护工作；同时，积极向上

级扶贫部门提供脱贫攻坚典型线索，积极申报公益性实业扶贫资金项目，扎实做好扶贫项目资金管理保障性工作。

积极打造扶贫特色亮点。积极开展走访慰问工作，对存在问题的住房进行现场勘察、整理汇总、统一汇报，通过街道、村联合出资结合企业赞助对房屋集中修缮，截至8月份共翻盖和修缮14处危房；落实雨露计划与资助学生联系进行手机客户端申请、批复等相关工作。

主动争取社会金融扶贫。为完成2017年贫困户年底脱贫任务，上高街道聚焦未脱贫贫困户的实际困难，主动协调泰山区农商银行，为上高街道223户未脱贫贫困户每户发放1500元现金。截至2017年9月12日，223户金融扶贫救助金均已发放至贫困户。

□姜斌 张开刚 李欣 侯佳

治疗先天性心脏病的手术费少则也要三四万元，对于贫困家庭来讲，这笔费用无疑是个沉重的家庭负担。10月30日，笔者从泰安市妇幼保健院(市儿童医院)获悉，我省实施开展“健康助力奔小康”之“童心圆梦”健康扶贫公益活动，对全省建档立卡贫困先天性心脏病患儿进行免费救治，进一步减轻贫困先天性心脏病患儿身心痛苦和看病就医经济负担。泰安市的先天性心脏病患儿由泰安市妇幼保健院负责救治。

申请该救助项目 年龄在14周岁以下

据泰安市妇幼保健院副院长、心脏外科主任张爱华介绍，申请救助项目的患儿(含肺动脉瓣狭窄、房间隔缺损、动脉导管未闭、室间隔缺损)年龄需在14周岁以下，县级卫生计生行政部门联系贫困先天性心脏病患儿监护人，由监护人向当地县级卫生计生行政部门提出申请，填写《贫困先天性心脏病患儿救助申请表》。符合救助条件的，由县级卫生计生行政部门将筛查表汇总后报县人力资源和社会保

贫困先心病患儿可申请免费治疗

泰安市妇幼保健院为泰安唯一定点医疗机构

障、扶贫、民政部门备案。

县级卫生计生行政部门对贫困先天性心脏病患儿的资格进行审核，并定期将申请情况汇总，报市卫生计生委。泰安市卫生计生委联合泰安市妇幼保健院对贫困先天性心脏病患儿进行初步筛查和术前检查，对符合手术指征的儿童，统一组织到市妇幼保健院接受救治。

救治贫困先天性心脏病患儿住院医疗费用，将通过居民基本医保、居民大病保险、医疗商业补充保险、医疗救助和省扶贫开发基金会募集社会资金共同解决。所有住院医疗费用由泰安市妇幼保健院先行垫付，居民基本医保、居民大病保险应承担的住院医疗费用在患者出院时按政策规定结算。除去医疗保险减免的金额外，其余均由医疗商业补充保险、医疗

救助承办(经办)机构和省扶贫开发基金会承担。

守护儿童心脏健康 专注于先心病诊疗

多年来，针对儿童发病率及死亡率的首位疾病——先心病，泰安市妇幼保健院副院长、心脏外科主任张爱华带领他的团队，攻克了一个又一个医学难关，创造了一个又一个医学奇迹，拯救了许多先心病患儿和他们的家庭。
泰安市妇幼保健院心脏外科在全市范围内率先规范开展产前、新生儿、幼儿先心病筛查、防控、救治工作，对有效提高儿童生存率及先心病儿童救治水平作出重要贡献。

在先天性心脏病的治疗上，技术水平全市领先，治疗病种涵盖各类先心病、各个年龄段。年龄最小的出生仅1天，体重最轻患儿仅950克。病种主要有：房间隔缺损、室间隔缺损、动脉导管未闭、肺动脉狭窄等单一畸形，法洛三联症、法洛四联症、右心双出口、双腔右心室、完全性肺静脉异位引流、心内膜垫缺损、肺动脉闭锁、Ebstein畸形、大动脉转位、主动脉缩窄、主动脉离断、永存动脉干等等复杂畸形，以及冠状动脉异位起源、Cantrell五联症等罕见畸形，其中年龄小于1岁、体重小于10公斤的危重复杂先心病病人占50%以上。

在危重复杂新生儿先心病手术、小儿胸腔镜手术、超声引导下先心病微创封堵术等方面成绩突出。已成功为千余名先心病患者实施手

术，特别是多例多处求医未果，风险极大的危重先心病人被成功救治，受到权威人士的高度称赞，并在省内外产生重大影响。

医保并轨

先心病治疗迎来新政策

从2011年起，针对农村先天性心脏病这一群体，国家出台救助政策，泰安市妇幼保健院被认定为泰安市农村先天性心脏病治疗定点医院。从2011年到2014年，凡是新农合的参保人员，年龄在0—14岁的农村先天性心脏病患者都在医院免费接受治疗。新农合实施4年来，医院已为500多名农村先天性心脏病患者进行了免费手术治疗。

取消新农合，不少市民曾关心农村先天性心脏病患者能否继续接受免费治疗。这一政策的出台，无疑是农村先天性心脏病患儿的福音。

在贯彻执行各项便民惠民措施基础上，妇幼保健院结合自身实际为贫困先天性心脏病患儿家庭提供最大优惠便利服务，并充分发挥公立医疗机构的公益性质，明确救治责任人，组织本院优秀医护人员，严格手术标准和操作规范，确保高标准、高质量完成每一例手术。